

УДК 34**Защита прав ребенка в конституционном праве Российской Федерации и Китайской Народной Республике****Дашкина Юлия Ринатовна**

Преподаватель

Пензенский государственный университет,
440026, Российская Федерация, Пенза, ул. Красная, 40;
e-mail: yu.rinatovna@bk.ru**Аннотация**

Защита прав и свобод человека и гражданина является основным принципом конституций Российской Федерации и Китайской Народной Республики. Указанными правами человек наделяется от рождения. Защита конституционных прав детей представляет собой одну из важнейших задач современного общества, именно поэтому следует особое внимание уделять вопросу сохранения прав и свобод несовершеннолетних лиц. Актуальность охраны прав несовершеннолетних детей в рассматриваемых нами странах достаточно легко можно объяснить масштабами населения и социально-экономическим контекстом. С правовой точки зрения обеспечение прав ребенка – это не только гарантия его свободы, но и залог будущего и качественного развития общества в целом. В России и Китае конституцией и рядом других законодательных актов закреплены основные права ребенка. Однако, несмотря на законодательное закрепление прав, существует ряд определенных проблем, связанных с их практической реализацией. В данной статье проводится сравнительный анализ в рамках конституционного законодательства прав ребенка в Российской Федерации и Китайской Народной Республике. Основной задачей является установление проблем реализации конституционных прав детей. Предложены возможные пути решения указанных проблем. В качестве основного аспекта рассмотрена возможность создания эффективной системы защиты прав ребенка, а также значимость международного сотрудничества в этой области в целях решения возникающих вопросов.

Для цитирования в научных исследованиях

Дашкина Ю.Р. Защита прав ребенка в конституционном праве Российской Федерации и Китайской Народной Республике // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 2А. С. 135-141.

Ключевые слова

Российская Федерация, Китайская Народная Республика, органы внутренних дел, конституционные права и свободы ребенка, несовершеннолетние.

Введение

Защита конституционных прав ребенка является одним из важнейших аспектов развития любого общества. Дети – это будущее нации, и их благополучие и защита основных прав и свобод представляют собой приоритетные задачи. Конституции Российской Федерации и Китайской Народной Республики признают важность и неприкосновенность прав каждого ребенка независимо от его национальности, пола, веры и социального статуса.

Государственная политика России одним из своих приоритетных направлений рассматривает возможности совершенствования института защиты прав ребенка. Конституционные нормы Российской Федерации гарантируют основные права и свободы ребенка, включая право на жизнь, здоровье, личное достоинство, образование и социальную защиту. Законы России также предусматривают специальные меры по защите интересов и прав детей, в том числе создание системы опеки и попечительства, налаживание социального сопровождения и реабилитации, а также запрет на их эксплуатацию и насилие.

Основная часть

Китайская Конституция признает ребенка как субъекта прав и свобод. Статья 25 Конституции КНР устанавливает, что государство обязано защищать права и интересы детей, обеспечивать условия для их здорового роста и развития. Китайская система законодательства по детским правам включает в себя множество нормативных актов, регулирующих вопросы образования, здравоохранения, защиты от насилия и эксплуатации детей.

В Конституции Российской Федерации прописаны следующие положения, касающиеся защиты прав ребенка:

1. Статья 36 Конституции РФ гласит, что дети пользуются особой заботой со стороны государства и общества. Государство обеспечивает условия для полноценного физического, духовного и социального развития детей.

2. Статья 63 Конституции РФ относится к правам и обязанностям родителей в отношении детей. Родители имеют право и обязанность воспитывать детей, обеспечивать их права и интересы.

3. Статья 68 Конституции РФ подразумевает защиту прав и интересов детей со стороны государства. Государство обеспечивает защиту детей от насилия, жестокости и иных форм плохого обращения.

Защита прав ребенка является важной областью и в Китайской Народной Республике. Оба государства признают важность обеспечения прав и интересов детей и предпринимают меры для их защиты.

Конституция и законодательство Китая также содержат ряд положений о защите прав ребенка:

1. Статья 23 Конституции Китайской Народной Республики указывает на создание благоприятных условий, направленных на защиту прав и интересов детей, к которым относится создание условий для получения образования, повышения благосостояния семей с детьми и поддержание здоровья детей.

2. Закон о защите прав ребенка, принятый в Китае в 2016 году, предусматривает ряд положений, которые закрепляют и охраняют права детей, а также направленные на защиту их интересов. Данный закон определяет обязанности государства, семьи, общества и других

институций в вопросах, возникающих при защите прав ребенка.

3. Китай также принимает различные меры для обеспечения безопасности детей, таких как создание «красных линий» в школах, чтобы предотвратить насилие над детьми.

В целом, законодательством Российской Федерации и Китайской Народной Республики уделяются особое внимание защите прав ребенка в своем конституционном праве, которые не только обязывают государство и семью защищать права и интересы детей, а также принимают законы и меры для обеспечения их выполнения.

В России и Китае законодательство и политика играют важную роль в вопросах обеспечения конституционных прав ребенка. В обеих странах существуют законы, которые призваны гарантировать права и интересы детей, однако подход и механизмы защиты этих прав имеют свои особенности.

В России защита прав ребенка основывается на Конституции РФ, а также на Федеральном законе «О защите прав несовершеннолетних». Этот закон определяет основные принципы государственной политики, которые направлены на охрану и защиту прав детей. Кроме того, данным законом предусмотрена ответственность государства, родителей и других лиц за обеспечение этих прав. Также в России создан федеральный орган исполнительной власти – Уполномоченный по правам ребенка, который занимается контролем за соблюдением прав детей.

Кроме того, в России действует система институтов социального патронажа, которая направлена на предотвращение нарушений прав детей. Суть этой системы заключается в том, что семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, предоставляется помощь социальными работниками, которые осуществляют постоянный контроль за условиями жизни и воспитания детей. Такая система позволяет оперативно реагировать на возможные угрозы для правопорядка ребенка.

В Китае положение дел с защитой прав ребенка также имеет свои особенности. В стране действует Закон о защите прав ребенка, который определяет основные принципы государственной политики по обеспечению благополучия и развития детей. Этот закон устанавливает ответственность государства, родителей и других лиц за защиту прав детей.

Китайская система защиты прав детей основана на принципе «лучших интересов ребенка». Это означает, что во всех вопросах, касающихся детей, приоритет должен отдаваться их благополучию и развитию. В Китае также существует правоприменительный орган, главной задачей которого является координация политики по защите прав ребенка – национальный комитет по делам семьи и детей.

Таким образом, законодательство и политика играют ключевую роль в обеспечении защиты конституционных прав ребенка как в России, так и в Китае. Обе страны приняли ряд мер для гарантирования этих прав, однако существуют некоторые проблемы и вызовы, которые необходимо решить. Непрерывное совершенствование законодательства и усиление контроля за его исполнением помогут обеспечить эффективную защиту прав детей в обеих странах.

Защита конституционных прав ребенка является одной из важнейших задач государства. В России и Китае существуют законы и механизмы, направленные на защиту детей от насилия и дискриминации. Однако, несмотря на принятые нормативно-правовые акты, практика их реализации сталкивается с определенными сложностями.

В России право на защиту от насилия и дискриминации закреплено в Конституции, Федеральном законе «О защите прав детей» и других нормативных актах. Для обеспечения этого права созданы специальные институты – органы опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних, органы полиции и прокуратуры. Однако на практике часто

возникают трудности при расследовании случаев насилия над детьми или проявления дискриминации по различным признакам [Свердлова, 2015].

Несмотря на активную работу, которая ведется на правовом поле, все равно существует ряд проблем и вопросов, касающихся защиты конституционных прав несовершеннолетних. В России сталкиваются с такими проблемами, как недостаточная информированность общества о правах ребенка, слабость механизмов контроля и надзора за выполнением законодательства о защите интересов детей. Также выявлены случаи коррупции в сфере защиты прав ребенка.

В Китае также есть некоторые проблемы с защитой прав ребенка. К ним можно отнести высокий уровень дискриминации в отношении девочек. Имеется большое количество случаев абортов женского плода из-за предпочтения мальчиков. Кроме того, не всегда гарантируется доступ к образованию для всех детей, особенно для тех, которые находятся в трудных условиях.

Проблемы также существуют в области защиты прав ребенка от насилия в Китае. В частности, система защиты детей от насилия не всегда функционирует должным образом. Одной из причин этого является недостаточная осведомленность родителей и общественности о правах и законах в области защиты детей.

В обеих странах также возникают проблемы с практикой защиты детей от дискриминации. В России, например, не всегда эффективно работает система противодействия школьному буллингу и другим формам дискриминации в учебных заведениях. Китай также сталкивается с проблемами в области защиты прав детей мигрантов или детей-сирот.

Проблема недостаточной информированности также негативно сказывается на защите прав детей и приводит к их нарушениям. Одной из основных причин появления указанной проблемы является отсутствие широкого распространения актуальной информации о правах ребенка. Всплески интереса к этой теме чаще всего связаны с отдельными случаями нарушения прав детей, но отсутствует систематическое информирование граждан о правах детей в целом.

Кроме того, имеет место проблема с донесением информации о правах ребенка до населения в регионах. Часто информация о правах ребенка распространяется только в крупных городах, в то время как в регионах она может быть недоступна или недостаточно известна.

Недостаточная информированность общества о правах ребенка может приводить к тому, что родители не знают о возможных способах защиты прав своих детей или не знают, куда обратиться за помощью, если права детей нарушены, что, в свою очередь, создает ряд трудностей в вопросах борьбы в отстаивании прав детей и предотвращении их нарушений [Матюшева, 2012].

Для того, чтобы искоренить данную проблему, следует проводить информационные кампании, образовательные программы и обучения, направленные на повышение информированности общества о правах ребенка. Важно также создать доступные источники информации.

Одной из основных проблем при обеспечении конституционных прав детей в Китае является различие в условиях жизни и доступе к образованию между городскими и сельскими регионами. Кроме того, существует проблема заключения ранних-детских браков, которые являются нарушением прав несовершеннолетних.

В обоих государствах еще есть проблемы, связанные с защитой конституционных прав ребенка. В России, например, остается актуальной проблема детского труда и социального приюта. В Китае же продолжает существовать проблема ограничения свободы слова и медиавзглядов.

Вместе с тем, несмотря на указанные сложности, Россия и Китай прилагают значительные усилия для улучшения системы защиты конституционных прав ребенка. Важным шагом

является проведение образовательных программ, направленных на повышение осведомленности о правах детей. Также активно развивается система социального партнерства и гражданского контроля за выполнением законодательства.

Таким образом, защита конституционных прав ребенка в России и Китае имеет большое значение для обеспечения их благополучия и развития. Несмотря на некоторые трудности в реализации этой задачи, оба государства прилагают усилия для повышения эффективности механизмов защиты прав детей.

Однако, несмотря на эти трудности, последние годы характеризуются постепенным улучшением практики защиты конституционных прав ребенка, как в России, так и в Китае. Ведется активная работа над улучшением защиты конституционных прав ребенка. Оба государства осознают важность обеспечения полного и всестороннего развития детей, а также необходимость создания благоприятных условий для их защиты.

В России были приняты изменения в законодательство, направленные на усиление ответственности за насилие над детьми и улучшение условий их содержания в детских учреждениях. В Китае также проводятся меры по повышению осведомленности общественности о правах ребенка и совершенствованию системы защиты.

Защита конституционных прав ребенка является актуальной темой как для России, так и для Китая. Несмотря на определенные проблемы, обе страны предпринимают шаги для улучшения практики защиты прав детей от насилия и дискриминации. Это свидетельствует о стремлении государства создать безопасную и благоприятную среду для развития каждого ребенка. Необходимо продолжать работу, направленную на совершенствование законодательства и практики его реализации с целью достижения полной защиты конституционных прав ребенка в обеих странах.

Одной из перспектив развития в России является укрепление законодательства, направленного на защиту прав ребенка. В 2018 году были приняты изменения к Федеральному закону «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», которые предусматривают более жесткий контроль за содержанием информационных материалов, предназначенных для детей. Также были введены новые механизмы по предотвращению насилия над детьми, включая создание единой базы данных о преступлениях против несовершеннолетних.

Кроме того, в России активно разрабатывается программа по формированию комфортной среды для развития ребенка. Эта программа направлена на повышение качества образования, здравоохранения и социальной защищенности детей. В рамках программы предусмотрено создание сети детских садов и школ высокого качества, а также развитие системы медицинской помощи для детей.

В Китае также проводятся активные работы по улучшению защиты конституционных прав ребенка. В 2019 году была принята новая версия Закона о защите несовершеннолетних, которая включает в себя ряд важных изменений. Например, были ужесточены наказания за насилие над детьми, а также введены новые нормы по предотвращению дискриминации детей.

Кроме того, Китай активно работает над развитием системы социального обеспечения для детей. Было создано множество программ поддержки семей с детьми, включая материнский капитал и льготы на жилье. Такие меры помогают улучшить условия жизни детей и способствуют их полноценному развитию.

В рамках данной статьи были рассмотрены проблемы, которые стоят перед Россией и Китаем при реализации прав детей. К ним в России, как уже говорилось, можно отнести: недостаточную информированность общества о правах ребенка, слабость механизмов контроля

и надзора за выполнением законодательства о защите интересов детей; отсутствие широкого распространения актуальной информации о правах ребенка; проблема с донесением информации о правах ребенка до населения в регионах; коррупция; недостаточная практика защиты детей от дискриминации, не всегда эффективно работает система противодействия школьному буллингу и другим формам дискриминации в учебных заведениях; проблема детского труда и социального приюта. К проблемам, выявленным в Китайском законодательстве, можно отнести высокий уровень дискриминации в отношении девочек; проблемы в области защиты прав детей мигрантов или детей-сирот; различный доступ к образованию для всех детей, особенно для тех, которые находятся в трудных условиях; информация о правах ребенка распространяется только в крупных городах, в то время как в регионах она может быть недоступна или недостаточно известна; проблема заключения ранних-детских браков; проблема ограничения свободы слова и медиавзглядов.

Заключение

Таким образом, несмотря на принятие законов и нормативных актов, реализация прав детей в России и Китае все еще остается актуальной проблемой. Недостаточное финансирование, ограниченный доступ к образованию и здравоохранению, нарушение прав детей иногда сталкиваются с низким уровнем осведомленности и содействия со стороны самого общества. Поэтому дальнейшая работа в области защиты прав ребенка требует комплексных мер, направленных на устранение существующих проблем и повышение осведомленности среди населения о важности защиты прав детей.

Защита прав ребенка в конституционном праве Российской Федерации и Китайской Народной Республике является приоритетом для обоих государств. Несмотря на некоторые сложности, введение и соблюдение нормативных актов и законов в сфере защиты прав детей является важным шагом в направлении создания справедливого и безопасного окружения для каждого ребенка в обеих странах.

Библиография

1. Матюшева Т.Н. Конституционное право на образование и гарантии его реализации детьми со специальным социальным статусом в Российской Федерации: автореф. дисс. ... д-ра юрид. наук. М., 2012. 46 с.
2. Свердлов В.Р. Защита прав детей как конституционная ценность // Конституция Российской Федерации и защита прав человека и гражданина: материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 20-летию Конституции Российской Федерации (Краснодар, 11 декабря 2013 года). Краснодар: Издательский Дом – Юг, 2015. С. 143-146

Protection of the rights of the child in the constitutional law of the Russian Federation and the People's Republic of China

Yuliya R. Dashkina

Lecturer,
Penza State University,
440026, 40 Krasnaya str., Penza, Russian Federation;
e-mail: yu.rinatovna@bk.ru

Abstract

The protection of human and civil rights and freedoms is the main principle of the constitutions of the Russian Federation and the People's Republic of China. A person is endowed with these rights from birth. The protection of the constitutional rights of children is one of the most important tasks of modern society, which is why special attention should be paid to the issue of preserving the rights and freedoms of minors. The relevance of protecting the rights of minors in the countries under consideration can be easily explained by the size of the population and the socio-economic context. From a legal point of view, ensuring the rights of a child is not only a guarantee of his or her freedom, but also a guarantee of the future and high-quality development of society as a whole. In Russia and China, the constitution and a number of other legislative acts enshrine the fundamental rights of the child. However, despite the legislative enshrinement of rights, there are a number of specific problems associated with their practical implementation. This article provides a comparative analysis of the rights of the child in the Russian Federation and the People's Republic of China within the framework of constitutional legislation. The main objective is to identify the problems of implementing the constitutional rights of children. Possible solutions to these problems are proposed. The main aspect considered is the possibility of creating an effective system for protecting children's rights, as well as the importance of international cooperation in this area in order to resolve emerging issues.

For citation

Dashkina Yu.R. (2025) Zashchita prav rebenka v konstitutsionnom prave Rossiiskoi Federatsii i Kitaiskoi Narodnoi Respublike [Protection of the rights of the child in the constitutional law of the Russian Federation and the People's Republic of China]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (2A), pp. 135-141.

Keywords

Russian Federation, People's Republic of China, internal affairs agencies, constitutional rights and freedoms of the child, minors.

References

1. Matyusheva T.N. (2012) Konstitutsionnoe pravo na obrazovanie i garantii ego realizatsii det'mi so spetsial'nym sotsial'nym statusom v Rossiiskoi Federatsii. Dokt. Diss. Abstract [Constitutional right to education and guarantees of its implementation by children with special social status in the Russian Federation. Doct. Diss. Abstract]. Moscow.
2. Sverdlova V.R. (2015) Zashchita prav detei kak konstitutsionnaya tsennost' [Protection of children's rights as a constitutional value]. In: Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii i zashchita prav cheloveka i grazhdanina: materialy Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii, posvyashchennoi 20-letiyu Konstitutsii Rossiiskoi Federatsii (Krasnodar, 11 dekabrya 2013 goda) [The Constitution of the Russian Federation and the protection of human and civil rights: Proc. Int. Conf.]. Krasnodar: Izdatel'skii Dom – Yug Publ., pp. 143-146